

В Смоленской Р. В. К.  
ой младшего кашондир  
военная специальность 112.  
проживает по Советской  
д. 7 кв. 13 Соколов Берей  
Лавиовое.

Заявление  
прошу принять в ряды  
красной доблестной Красной Армии  
служащего ками связные  
раны в подполковника  
местного происхождения.  
прошу в моей просьбе не  
отказывать.

29/11/41. *Григорьев*

*Григорьев*

*Григорьев*

от. *Григорьев* ст. ст. ст.  
инженерной техникой  
и артиллерии. *Григорьев*  
профит по ст. ст. ст.  
д. 11 кв. 13.

Заявление

прошу принять меня  
в ряды доблестной  
Красной Армии.  
Предварительно хотел бы  
принять участие в работе  
по подготовке в ту же  
тему по фронту и  
дальнейшую работу  
всегда работаю в артиллерии

29/11-41 *С. Григорьев*

В Райвоенкомату  
октябрьского р-на  
студента *Григорьев*

Заявление  
прошу принять меня в ряды  
действующей Красной Армии

Закон

У. 3-я кв. кв. 13/1

## *ПРЕДИСЛОВИЕ*

В конце 1930-х годов Ленинградский институт точной механики и оптики стал одним из ведущих научных центров и подлинной кузницей кадров для приборостроительной промышленности.

Конец мая – начало июня 1941 года были для института обычными рабочими днями. Студенты сдавали экзамены, готовились к защитам дипломных проектов, намеченным для студентов факультета «А» (факультета точной механики) на 26, 30, 31 мая и 26, 27, 29 июня. Успешно был проведен предвоенный выпуск 1940/41 учебного года. На факультете «А» защитились 27 студентов, 17 – с оценкой «отлично», из них двое с отличием, 9 – с оценкой «хорошо» и только двое – с оценкой «посредственно» (в то время была такая оценка, впоследствии она была заменена оценкой «удовлетворительно»). В хорошем трудовом ритме работали мастерские, научно-исследовательский сектор. Учебная часть приступила к составлению годового отчета за 1940/41 учебный год. Проводились дни открытых дверей для абитуриентов, заканчивающих средние школы. А конкурс в то время доходил до 10 человек на одно место. Были подведены итоги спецтехнологической практики, которая в целом оценивалась положительно. Шла нормальная институтская жизнь.

Утро 22 июня было последним мирным утром. Началась война.

Сразу после ее объявления были приняты меры по проведению мобилизации. Намеченные на июнь защиты дипломов состоялись, и выпускники 1941 года (среди которых был и будущий директор «Военмеха» – А. Лобанов) вместе с другими студентами, аспирантами и сотрудниками ЛИТМО уже 23 июня после митинга подали заявления с просьбой отправить их на фронт (всего 189 студентов и 89 сотрудников). В конце июня 1941 года на основании постановления Военного Совета Северного фронта началось возведение оборонительных сооружений. Оставшиеся в городе студенты и сотрудники регулярно выходили на это строительство. Были организованы команды управления связи, медико-санитарные, аварийно-восстановительные и другие. В августе 1941 года в армию ушли 62 преподавателя вуза. К этому времени 135 студентов института уже были призваны в ряды РККА, 12 студентов – переведены для продолжения обучения в Артиллерийскую академию имени Ф.Э.Дзержинского, а 93 студента, завершившие теоретический курс обучения в институте, были направлены на заводы Наркомата вооружения СССР.

В рядах народного ополчения сражалось около полутысячи литмовцев.

Наши войска несли большие потери в личном составе и требовали непрерывного пополнения, все больше студентов и преподавателей уходило на фронт.

Тем, кто ушел воевать прямо из стен нашего вуза, посвящается первая глава этой книги памяти.

Вторая глава показывает, как развивались события в ЛИТМО в военные годы через истории и судьбы студентов, преподавателей и сотрудников нашего учебного заведения тех лет.

В заключительной части книги приводится список ветеранов Великой Отечественной войны и жителей блокадного Ленинграда, награжденных медалью «За оборону Ленинграда», которые работали в нашем Университете до последнего времени или продолжают трудиться в вузе и сегодня.

*Александр ШЕВЕЛЕВ,  
выпускник ЛИТМО 1961 года*

## **НАЧАЛО ВОЙНЫ**

*Откуда взялся самолет?  
Я ничего тогда не понял.  
Домой бежал с полей народ.  
Я навсегда тот день запомнил:  
Как шли солдаты длинным строем,  
Еще не бывшие в боях,  
Как пыль лежала серым слоем  
На потных лицах, на плечах.*

*Бежали мы гурьбой за строем,  
Что растянулся в полверсты.  
Потом они шагали полем,  
Минуя лес, овраг, кусты.  
И долго их вдали качало,  
Среди лугов и тишины...  
Таким запомнил я начало  
Уже начавшейся войны.*